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Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der Gemeinde 
Kiedrich vom 10.11.2021 im Bürgerhaus Kiedrich, Hautvillersplatz 1, 65399 Kiedrich  
 
Sitzungsbeginn: 19.00 Uhr Sitzungsende: 19.55 Uhr 
 

 
Anwesende 
Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses: 
Herr Hans-Peter Erkel    Vorsitzender des Haupt- und Finanzausschusses 
Herr Konstantin Wolf 
Frau Beate Schmidt   in Vertretung für Frau Kerstin Engel 
Herr Andreas Zorn   1. stellvertretender Vorsitzender 
Herr Marius Stein 
Frau Anna Maria Linke-Diefenbach 
Herr Nicolas Fuchs   2. stellvertretender Vorsitzender 
 
Entschuldigt: 
Frau Kerstin Engel 
 
Anwesend für die Gemeindevertretung: 
Herr Michael Weis 
Herr Dimitrios Archontas 
 
Anwesend für den Gemeindevorstand: 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher 
Herr Erster Beigeordneter Rüdiger Wolf 
Herr Beigeordneter Hans-Walter Steinebach 
Herr Beigeordneter Josef-Heinrich Bibo 
Herr Beigeordneter Wolfgang Jörg 
 
Entschuldigt: 
Herr Beigeordneter Frank Nußbaum 
Herr Beigeordneter Werner Koch 
 
Gäste: 
Herr Marius Wagemeyer und Frau Laura Konrad (beide Hessen-Forst) zu TOP 1 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, eröffnet die Sitzung und 
begrüßt die anwesenden Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses sowie die Vertreter der 
Presse und die Zuhörerinnen und Zuhörer. Anschließend stellt er fest, dass die Einladung zur Sitzung 
form- und fristgerecht ergangen ist. Angesichts der Anzahl der anwesenden Mitglieder des Haupt- und 
Finanzausschusses stellt er auch die Beschlussfähigkeit fest. Änderungswünsche zur Tagesordnung 
werden auf Nachfrage nicht vorgetragen. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung weist der Vorsitzende auf die Möglichkeit der Fragestellung zu 
aktuellen Themen hin. Aus den Reihen der anwesenden Zuhörerinnen und Zuhörer wird davon kein 
Gebrauch gemacht. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel teilt mit, dass Herr Walter 
Ruhl urlaubsbedingt nicht an der Sitzung zu den Tagesordnungspunkten 2 und 3 teilnehmen kann. 
 
Zum Tagesordnungspunkt 1 begrüßt er Herrn Marius Wagemeyer und Frau Laura Konrad von 
Hessen-Forst. 
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TOP 1 Forstwirtschaftsplan für das Jahr 2022    G 072 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Herr Marius Wagemeyer erläutert den vom Forstamt Rüdesheim erstellten Entwurf des 
Forstwirtschaftsplanes 2022. Im Anschluss gibt er einen ausführlichen Überblick zur Gesamtsituation 
des Kiedricher Gemeindewaldes, welcher u.a. die Aspekte Neuanpflanzungen, Anlegen einer 
Fledermausallee, Waldwegebau und Holzernte beinhaltet. 
 
Frau Laura Konrad erläutert den anwesenden Gremienmitgliedern die Maßnahmenkonzepte, welche 
im Rahmen der durch den Klimawandel verursachten Schäden zu deren Abmilderung in Betracht 
kommen. 
 
Im Anschluss beantworten Herr Marius Wagemeyer und Frau Laura Konrad die Fragen der 
Gremienmitglieder. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, bittet den Gemeindevorstand 
um Auskunft, mit welcher Laufzeit die Jagdpachtverträge abgeschlossen worden sind. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt, dass die Beantwortung der Frage dem Protokoll 
beigefügt wird. 
 
Anmerkung zum Protokoll: 
 
Die Jagdpachtverträge enden zu den folgenden Terminen: 
 
Revier Hinterlandeswald 31.03.2027 
Revier Ost   31.03.2026 
Revier West   31.03.2027 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, bittet um Auskunft, ob die 
Deckung des Defizites im Bereich des Forsthaushaltes durch die Forstrücklage möglich ist bzw. 
angestrebt wird. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt, dass dies der Fall ist. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, erläutert für die 
anwesenden Gremienmitglieder den Sinn und Zweck der Forstrücklage, welche nach geltender 
Beschlusslage derzeit 70.000,00 EUR beträgt. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, bittet um Auskunft, ob 
von Seiten der Jagdpächter der vorgesehene Abschussplan erfüllt wird. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt, dass die entsprechenden Zahlen dem Protokoll 
beigefügt werden. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, lässt eine aus der 
Zuhörerschaft kommende Wortmeldung zu. 
 
Herr Karl Grundler erklärt in seiner Eigenschaft als Jagdaufseher eines Kiedricher Jagdpachtgebietes, 
dass die vorgegebenen Abschusszahlen im Einvernehmen mit der Unteren Jagdbehörde als erfüllt 
angesehen werden könnten. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen ergehen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 072 abstimmen. 
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Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 072 wie 
folgt abzustimmen: 
 
Der als Anlage beigefügte Forstwirtschaftsplan für das Jahr 2022, betreffend die gemeindliche 
Kostenstelle 13555110 (Forstwirtschaftliche Unternehmen) und 13555120 (Jagdangelegenheiten) wird 
beschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis      Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 2 Wirtschaftsplan der Fremdenverkehrs GmbH für das   G 073 
 Haushaltsjahr 2022 und Finanzplan 2022 - 2026 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, regt für die CDU-Fraktion an, 
dass über das Aufgabenspektrum der Fremdenverkehrs GmbH in einer der ersten Sitzungen des 
Haupt- und Finanzausschusses im Jahr 2022 aufgrund des hohen Zuschussbedarfs an die 
Fremdenverkehrs GmbH diskutiert werden sollte. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, erklärt, dass nach seiner 
Einschätzung zunächst der Aufsichtsrat der Fremdenverkehrs GmbH sich mit dieser Thematik 
auseinanderzusetzen habe. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, erklärt zu dieser Regelung das 
grundsätzliches Einverständnis der CDU-Fraktion. Es sollte jedoch für die neuen Gremienmitglieder 
bereits im Vorfeld dargestellt werden, mit welchen Aufgaben sich die Fremdenverkehrs GmbH in der 
Vergangenheit befasst habe, um so ein Verständnis der Materie zu erlangen. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher führt aus, dass die Kosten in Bezug auf die 
Leistungserbringung bzw. Vorteile durch die Fremdenverkehrs GmbH sich auf einem niedrigen Niveau 
bewegen und daher an der positiven Wirkung für die Gemeinde Kiedrich keine Zweifel angebracht 
sind. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, führt aus, dass es sich bei der 
Anregung der CDU-Fraktion um die Weiterentwicklung von Aufgabenfeldern handelt und nicht um die 
Frage des Fortbestandes der Fremdenverkehrs GmbH. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Nicolas Fuchs bittet um Auskunft, ob für das 
Bürgerhaus die Inanspruchnahme einer professionellen Energieberatung erfolgt ist oder diese in 
Erwägung gezogen werde, da die Energiekosten nach dem Wirtschaftsplan 2022 der 
Fremdenverkehrs GmbH der größte Einzelposten sind. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt dazu, dass aufgrund der Größe und Art der Nutzung 
des Bürgerhauses und der Tatsache, dass die Heizenergie auch für das angrenzende 
Feuerwehrgerätehaus im Bürgerhaus erzeugt wird, von einer bestimmten Größenordnung bei den 
Energiekosten auszugehen ist. Gleichwohl sollte im Rahmen der Haushaltsausführung 2022 geprüft 
werden, ob Mittel für eine energetische Beratung eingesetzt werden können. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen ergehen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 073 abstimmen. 
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Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 073 wie 
folgt abzustimmen: 
 
Der als Anlage beigefügte Wirtschaftsplan der Fremdenverkehrs GmbH für das Haushaltsjahr 2022 
und die Finanzplanung 2022- 2026 wird beschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis      Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 3 Jahresabschluss 2020 der Fremdenverkehrs GmbH   G 074 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach, bittet darum, 
dass die Punkte 1 und 2 zusammen und der Punkt 3 alleine zur Abstimmung aufgerufen werden. Sie 
kündigt weiter an unter Hinweis auf § 25 HGO vor der Abstimmung über Punkt 3 den Sitzungssaal zu 
verlassen. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen ergehen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 074 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 074 wie 
folgt abzustimmen: 
 
 
Die Gemeindevertretung beschließt: 
 

1. Der Bericht des Wirtschaftsprüfers Dipl. Kfm. Rüdiger Meyer über den Jahresabschluss zum 
31.12.2020 der Fremdenverkehrs GmbH wird zur Kenntnis genommen. 
 
 

2. Der von Wirtschaftsprüfer Dipl. Kfm. Rüdiger Meyer nach der Gewinn- und Verlustrechnung 
für die Zeit vom 01.01.-31.12.2020 errechnete Jahresfehlbetrag in Höhe von 91.010,96 EUR 
wird übernommen. 
 

 

Abstimmungsergebnis:   Einstimmig bei einer Enthaltung beschlossen 
 
 
Vor Aufruf des Punktes 3 verlässt das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Frau Anna Maria 
Linke Diefenbach, den Sitzungssaal. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, ruft sodann Punkt 3 der 
der Vorlage G 074 zur Abstimmung auf. 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 074 zu 
Punkt 3 der Beschlussvorlage wie folgt abzustimmen: 
 
 

3. Aufsichtsrat und Geschäftsführung wird für das Wirtschaftsjahr 2020 Entlastung erteilt. 
 
Abstimmungsergebnis:   Einstimmig bei einer Enthaltung beschlossen 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach, kehrt in den 
Sitzungssaal zurück und wird vom Vorsitzenden des Haupt- und Finanzausschusses, Herrn Hans-
Peter Erkel, über das Abstimmungsergebnis unterrichtet. 
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TOP 4 Beschlusskontrolle 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, bittet zu den folgenden 
Drucksachen um Auskunft des Sachstandes bzw. Beantwortung von Fragen: 
 

 Sachstand zu FR 057 Umsetzung der Einleitung eines Verfahrens zur Gründung einer 
Bürgerstiftung (2016-2021) 

 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher teilt mit, dass die Abstimmungen mit der Aufsichtsbehörde 
und dem Finanzamt erfolgt ist. Es sollen im Januar/Februar 2022 die Stifter zum Stiftungsgeschäft 
eingeladen werden. 
 

 Sachstand zu FR 058 Interkommunale Zusammenarbeit (2016-2021) 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher teilt mit, dass die Angelegenheit zu Beginn des kommenden 
Jahres im Haupt- und Finanzausschuss behandelt werden soll.  Der Gemeindevorstand wird dazu 
eine Stellungnahme erarbeiten. 
 

 Erledigung der Drucksache FR 139 Barrierefreier Zugang zu den Sitzungen der 
Gemeindevertretung (20216-2021) 

 

Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt, dass sich die Drucksache FR 139 durch die 
Beschlussfassung zur Drucksache FR 045 in der Sitzung der Gemeindevertretung am 17.09.2021 
erledigt hat. 
 

 Erweiterung der Beschlusskontrolle um FR 049 Baumpatenschaften (2021-2026) 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher sagt die Aufnahme dieses Punktes in die Beschlusskontrolle 
zu. 
 

 Sachstand zu FR 193 Einrichtung einer Wildschadenskommission (2016-2021) 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt, dass der Gemeindevorstand sich zu der Thematik 
noch kein abschließendes Bild gemacht habe. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, regt an , dass Fragen zu 
der Beschlusskontrolle vorab schriftlich oder telefonisch eingereicht werden, damit der 
Gemeindevorstand die Möglichkeit hat, diese vor der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses zu 
klären. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach, bittet um 
Auskunft, ob der beschlossene Bauzustandsbericht (FR 031) bis zur Sitzung am Freitag vorliegen 
wird. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt, dass der Bericht erst zu Beginn des kommenden 
Jahres ausgearbeitet sein wird. 
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TOP 5 Liquiditätsdarstellung 
 Bericht von Herrn Bürgermeister Winfried Steinmacher 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher informiert über die die Konten/Rücklagen der Gemeinde 
Kiedrich: 
 
 

Konto Nassauische Sparkasse 2.001.016,47 EUR 

Konto Wiesbadener Volksbank 1.331,36 EUR 

Konto Rheingauer Volksbank 1.299.550,55 EUR 

Konto „Waldrücklage“ Nass. Sparkasse* 74.775,73 EUR 

Konto „OWI Sammelüberweisungen“ Nass. Sparkasse 2.807,36 EUR 

Tagesgeld Rheingauer Volksbank 1.500.000,00 EUR 

Gesamt 4.879.481,47 EUR 

 
*Davon 4.775,73 EUR Zinsen, Waldrücklage gemäß Buchbestand 70.000,00 EUR 
 
TOP 6 Tagesordnung der Sitzung der Gemeindevertretung 
 
Nach Aussprache verständigt sich der Haupt- und Finanzausschuss darauf, dass an der 
Tagesordnung der Sitzung der Gemeindevertretung keine Änderung vorgenommen werden soll. 
 
Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Beate Schmidt, erklärt, dass eine Korrektur des 
Protokolls der Sitzung der Gemeindevertretung vom 17.09.2021 zu TOP 27 die Drucksache FR 069 
betreffend erfolgt. Der Antrag wurde von der Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen zurückgestellt und 
nicht wie im Protokoll vermerkt zurückgezogen. 
 
 
TOP 7 Verschiedenes 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, bittet um Auskunft, warum das 
freie „Hessen-WLAN“ innerhalb des Rathauses nicht oder nur sehr schwach funktioniert. 
 
Der Mitarbeiter der Verwaltung, Herr Marcus Malsy, erklärt nach Erteilung des Wortes, dass dies ein 
beabsichtigter Zustand ist. Auf Anraten der Betreiberfirma sollte der Empfang innerhalb des 
Rathauses aufgrund von Gründen der IT-Sicherheit nicht möglich sein, so dass sich der 
Empfangsbereich auf den Marktplatz beschränkt. 
 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, bedankt sich für die 
Teilnahme an der Sitzung und schließt diese. 
 
 
gez.         
(Hans-Peter Erkel)      gez. Marcus Malsy 
Vorsitzender des Haupt- und Finanzausschusses  Schriftführer 
 


